

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII - Número 6239

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHÓN, VIERNES 7 MARZO 1924

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

## NOTAS DE UN ESPECTADOR

### La marcha al destierro de don Miguel de Unamuno

(De «El Liberal» de Bilbao.)

Esta tarde, nevada la ciudad, blanca y pura como la vida excoisa del maestro insignia, salió de Salamanca el deportado. El maestro, alta la frente, entero, inalterable, con paso firme, ha entrado en la estación de la estación seguido de tres de sus hijos. La multitud apiñada, descubierta, solemne, ha prorumpido en un viva entusiasta, que el eco repetía sonoro y definitivo, al mismo tiempo que el maestro se descubría y estallaba la más grande ovación una ovación de veinte minutos—que hemos oído.

Apenas circuló la noticia de la marcha de don Miguel. Pero la ciudad se enteró, y hasta el momento de arrancar el tren no cesó de afuir gente a dar el hombre insignia el cordial adiós de despedida. Treinta y tres años de vida en Salamanca, de una vida civil y ejemplar, pasada bajo este sol que dora las piedras de la Escuela gloriosa, en la que el maestro, día por día, sin faltar ni uno sólo a su deber, ha degustado sus lecciones en la cátedra severa y de traza conventual. Ayer mismo, antes de partir para su destierro, el maestro dió la lección a sus discípulos, y, al terminar, les dijo: «Para el día próximo, la lección siguiente.»

Los alumnos, emocionados, vieron cómo el maestro, ejemplo de fortaleza, se sobreponía al dolor de todos y cómo serena y tranquilamente decía unas palabras de despedida y les recomendaba el sagrado cultivo de la inteligencia... Invadieron su clase otros escolares y los catedráticos. Y el profesor salió de la Escuela, fué a su casa, tomó un cabás y marchó al tren...

Llegó don Miguel de Unamuno al andén de la estación. La muchedumbre desfiló ante él. Pero era imposible que todos pudieran estrechar su mano. Y, entonces, una voz se oyó: «¡Descubrirse todos! ¡Un momento de silencio!» Y a los pocos segundos la multitud rompió en aplausos y en vítores... ¡Oh, las caras de los catedráticos, de los obreros, de los estudiantes, de los vecinos tranquilos de la ciudad! Por muchas de ellas corrían lágrimas de emoción. Un fogonero tiznado, con su traje azul, pleno de emoción y de amor al maestro, vino de su máquina, abrazó a don Miguel y lloró. El fogonero, hombre formidable, corpulento, con rizados de plata que le caían sobre la frente, se alejó con los puños en alto gritando: «¡Viva el hombre honrado!»

Luego fué un catedrático quien besó a don Miguel; después un estudiante, luego un muchacho y más tarde sus hijos, que tenían, como don Miguel, más entereza que todos los que allí estábamos.

Habló el maestro desde la ventanilla del coche de primera, sin el más leve balbuceo, firme, sugestionador, bello, valiente... «A ver si vuelvo pronto trayendo no mi libertad, que esa nada importa, sino la de todos vosotros...» Y el momento fué de una emoción indescriptible. Ya no gritaba la gente; rugía el pecho de todos, y se rompían las manos en aplausos. «¡Viva la Salamanca de Unamuno!» gritó una voz que fué replicada por otra: «¡Viva la España del maestro!» Y así hasta que el tren, perezoso y doliente, chirriante y cansino, comenzó a alejarse... En el espacio se agitaban los sombreros, las gorras, las blusas obreras, el pañuelo de cabeza de una mujer del pueblo. Don Miguel nos decía adiós con las manos... El tren se perdió, sobre la mancha de nieve, por entre los altozanos de la Armuña...

Con don Miguel iba el cerebro y el corazón de Salamanca...

JOSE SANCHEZ-GOMEZ.

Salamanca, 21-11-24.

**PÉRDIDA.** En la plaza de la Explanada se perdieron ayer unos lentes. Se gratificará a quien los devuelva en la calle Cos de Gracia, número 32.

### ¿Se ha sublevado Trostky?

Helsingfors 25.—Noticias muy dignas de crédito llegadas a esta capital dicen que Trostky, al frente de la casi totalidad del Ejército rojo, se ha sublevado contra el Comité ejecutivo soviético. A esto habría llevado la divergencia entre el comisario de la defensa y los «viejos leninistas» dirigidos por Zinoviev. Después del grave incidente que enemistó a los dos prohombres bolcheviques, la ruptura pareció ya inevitable, y los infórmas que aquí se tienen es que Trostky, cuya máxima influencia en el Ejército rojo puede negar, ha declarado la guerra al Comité ejecutivo, conminándole para que abandone el Poder en un plazo muy corto. Simultáneamente Trostky, ha dado la orden de movilización y dirigido un manifiesto contra los que llama «viejos burócratas», traidores de la revolución. Parece que el cuartel general de Trostky está en Vitebsk.

Moscú 25.—En un documento que Trostky ha dirigido al Comité central del partido comunista, advierte que si en el término de cuarenta y ocho horas no cesan las persecuciones contra los jefes del Ejército rojo, se verá obligado a marchar sobre Moscú al frente de sus tropas.

El Gobierno no ha contestado al jefe sublevado, y se prepara por si intenta cumplir la amenaza.

### La Prensa persa pide la destitución del shah y la proclamación de la República

Londres 28.—Comunican de Teherán a la Agencia Reuter que una secta religiosa preconiza el establecimiento de la República en Persia. La Prensa ha iniciado una campaña contra el shah, cuya destitución pide, al mismo tiempo que la restauración de la República.

### EL PLEITO DE LAS REPARACIONES

### Los peritos consiguen demostrar que la "pobre" Alemania tiene mucho dinero

Paris 22.—La Agencia Havas asegura que, contrariamente a las indicaciones que se han publicado en lo que se refiere a las proposiciones que han de someter a la Comisión de Reparaciones, los peritos no se han escupado, y mucho menos proponen, que sean devueltas las que fueron sus colonias a Alemania, con objeto de aumentar de ese modo su capacidad de pago.

Los peritos parece que han llegado a estar de acuerdo acerca de la considerable potencia económica que posee el Reich, y han podido comprobar que éste, no solamente dedicó capitales enormes a la ejecución de obras públicas y a gastos suntuarios, sino que desde la fecha en que fué firmado el armisticio ha construido dieciocho mil locomotoras y cuatrocientos mil vagones.

Todos los peritos, incluso los británicos, han reconocido la evidencia de estos hechos.

Hay que hacer constar además que, invitado a dar explicaciones acerca de las causas de esa construcción anormal de vagones y locomotoras en momentos en que aseguraba serle imposible pagar sus deudas y ejecutar las reparaciones, el Reich no ha podido dar explicaciones satisfactorias.

Paris 22.—La Comisión de Reparaciones ha informado al Gobierno de Budapest sobre su deseo de adoptar

determinadas medidas, encaminadas a facilitar la realización del plan de reconstrucción de Hungría, de acuerdo con la Sociedad de Naciones.

Para que tenga éxito el empréstito necesario para dicha reconstrucción, empréstito que ha de ser de corto plazo, será preciso:

Primero. Suspender el actual privilegio establecido a favor de las reparaciones sobre ciertos ingresos de Hungría, con objeto de constituir con éstos una hipoteca a favor de los portadores de títulos del referido empréstito.

Segundo. Fijar los pagos en especies que Hungría habrá de efectuar a cuenta de las reparaciones, durante el período que se juzgue necesario, para amortizar el empréstito de reconstrucción.

Hungría ha aceptado estas proposiciones.

Paris 22.—El segundo Comité de peritos, que preside el señor Mac Kenna, ha suspendido sus sesiones hasta el día 3 de marzo, con objeto de tener tiempo para terminar la redacción de su Memoria sobre la primera parte de la labor que se le encargó, o sea el cálculo de los capitales alemanes evadidos al extranjero.

### Compañía Transmediterránea

Esta Delegación con el debido asentimiento de nuestra Dirección y aprovechando la circunstancia extraordinaria de que el día 10 de Marzo próxima debe reunirse en las bahías de Alcudia y Pollensa, varias divisiones de la marina guerra inglesa, permaneciendo en ellas hasta el 15, proyecta la realización de un viaje fuera de itinerario a Alcudia con el vapor «Mahón» siempre que se reuna suficiente número de pasajeros, y en esta forma:

Salida de Mahón el lunes 10 de Marzo próximo a la una de la tarde.

Regreso de Alcudia, a primera hora de la mañana del miércoles, día 12.

Precios de los pasajes de ida y vuelta

	PESETAS
Primera Cámara . . . . .	27'50
Segunda Cámara . . . . .	17'50
Tercera preferencia . . . . .	10'00
Sobre cubierta . . . . .	7'50

Los pasajeros podrán pernoctar a bordo en sus respectivos camarotes.

Por la mayor parte del vapor «Mahón» se servirá la comida a precios económicos, según detalle que se dará dentro de breves días.

Queda desde hoy abierto el despacho de pasajeros.

El día 7 de Marzo por la noche se decidirá si o no se realiza el viaje, según el número de pasajeros que se hayan inscrito, devolviéndose el precio de los pasajes satisfechos si por falta de número no se llevara a efecto.

Mahón 28 de Febrero de 1924.—El Delegado, Juan F. Taltavull.

### SE NECESITA

Crada que ganará buen sueldo y comida, para dormir en casa de los amos y que sepa su obligación.

Informes, en esta imprenta.

### Cine España

Sábado día 8 de Marzo de 1924. — A las 9 de la noche.

Éxito de la espléndida y grandiosa película verdadera joya cinematográfica de inapreciable valor

### Ferragus o Los treces

Interpretada por los colosos de la pantalla Elmiré Valtierre y René Navarre que realizan en esta obra maestra del arte mudo una labor maravillosa que acredita su valía ya demostrada al interpretar la estupenda película de fama mundial Bidok.

La película que ofrecemos al público mahonés al inaugurar nuestros programas de obras maestras constituirá el más formidable éxito cinematográfico alcanzado.

Éxito del film, figurará quincenal, LA MODA EN COLOR.

Muy pronto: Otro grandioso suceso estrenándose la soberbia creación de Mia May LA TUMBA INDIA.

### SALON VICTORIA

Sábado día 8 de Marzo de 1924.

A las 5 y media de la tarde y a las 9 de la noche.

INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE CUARESMA

ESTRENO de la grandiosa exclusiva de la casa Gaumont

### La eterna llama

Actualidades Gaumont y una cómica de gran risa completarán el programa. Domingo a las mismas horas el mismo programa.

### TRIANON

SABADO, DIA 8 DE MARZO DE 1924.

A las 6 de la tarde. VERMUT DE MODA (con el Sexteto Wally y Jaz-Band)

Otra sesión a las 9 de la noche.

Octava y última jornada de la emocionante serie francesa titulada

### La Casa del Misterio

Creación de la gran actriz HELENA DARLY y del actor JEAN MOSJOUKINE.

Completarán el programa otras cintas escogidas.

DOMINGO, DIA 9. A las 6 y a las 9. Ambas con Sexteto y Jaz-Band

El mismo programa que antecede, y después de la última sesión

### GRAN BAILE DE PIÑATA

Gratis para los concurrentes al cine.

Temporada de Cuaresma. LA BOHEME (dos jornadas), por María Jacobini, LA PITONISA por Italia Almirante Manzini, VIOLETAS IMPERIALES (2 jornadas), por Raquel Meller.

### ESPECTACULOS

SALÓN VICTORIA.—Anotemos en primer término que la gentil e inspirada tiple señorita Alarcón, celebró ayer por la tarde su función de honor y con este motivo recibió inequívocas muestras de la estima en que este público la tiene, no solo por su muy apreciable valía artística, sino también por su aplicación, amabilidad y cortesía.

La señorita Alarcón fué ovacionada de manera expresiva y elocuente durante su actuación en «La Montería» y al cantar las romanzas «Vissi d'arte» de la ópera «Tosca» y otra de la zarzuela «El Cabo Primero», plegas musicales que dijo con dulce, intensa y bien afinada voz. Recibió además preciosos regalos.

Hemos proclamado ya en diversas ocasiones euan excelentes y aventajadas son las cualidades lírico-vocales del aficionado, competente como un profesional del arte, don Antonio Mercadal. Al reconocerle hoy de nuevo como buen cantante, con ocasión de haberse presentado ayer como protagonista de «La Montería», hemos de examinar su trabajo como actor, como artista que actúa sobre el escenario.

Del examen deducimos notas laudatorias y halagadoras para el señor Mercadal, de quien declamos hace pocos días, que poseía un alma de artista. Como tal se reveló ayer en los recitados, en la acción, en el movimiento. Siente Mercadal la situación y la expresa bien. Sabe estar en escena. Reune, en suma, buenas condiciones de actor cantante.

Merecía los honores de la repetición

y del aplauso clamoroso y le fueron en justicia concedidos.

En obsequio a la beneficiada nuestro paisano don Emilio Pons cantó con agradable metal de voz y sentida entonación la romanza «O Paradiso» de «L' Africana». Entusiasmo al auditorio y fué ovacionada.

En el «Sanatorio del Amor», establecimiento que por la noche y en el escenario se abrió al público, todo el personal empleado es famoso. Las doctoras y sus bellas auxiliares aplican procedimientos hoy en boga: reconocimientos, pruebas, fricciones, masajes, inspecciones oculares, baños locales y generales, etcétera. Ante tan encantadores tratamientos puestos en práctica por lindas mujeres no hay de liente que resista.

Allá en la Turquía escenográfica «El Gran Bajá» está triste, alicaído, aplinado. Se trata de hacerle reaccionar mediante la acción de preciosas mujeres, pero no hay beldad que consiga animar al neurasténico fatigué, hasta que llegan unas españolas de rompe y rasga que le devuelven las perdidas energías físicas y anímicas.

Una y otra obra representadas magníficamente por la Compañía de G. Urrutia exaltaron al respetable, le alegraron lo indecible, le hicieron reír a mandíbula batiente y chocar palmas con frecuencia hasta obligar a la repetición de muchos números.

La concurrencia fué numerosa por la tarde y por la noche.

### De Villa-Carlos

El carnaval.—Ha terminado sin el menor incidente digno de mencionar. Por calles y plazas han deambulado algunos mascarones de mal gusto, pero inofensivos a la vez. La animación callejera, particularmente las tardes, ha sido escasísima pues el vecindario prefirió trasladarse a Mahón a presenciar la rua, los días que la hubo. Los bailes en el «Español» atrajeron numerosa concurrencia que deleitose entablando rudas batallas de confetti y caramelos, observándose cierta compostura, que en otros carnavales no existió, debido a órdenes circuladas respecto al lanzamiento de objetos mortificantes.

Función teatral.—Ayer, miércoles,

# SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA  
DE NUESTROS CORRESPONSALES

la compañía Urrutia, del Principal de Mahón, puso en escena un programa que satisfizo a los numerosos espectadores congregados en el salon-teatro del casino Español.

De dicho programa formaba parte «Amor Ciego», cuya excelente obra fué aplaudida en cada una de las culminantes fases que tiene, tanto por su valor literario como por la estupenda interpretación que los artistas supieron darle. Todos ellos, sin distinción, merecieron los elogios que se les tributaron y que en estas columnas nos es muy grato reiterarles hoy.

**Necrológica.**—A la edad avanzadísima de noventa y cinco años falleció nuestro convecino don José Tudurí Escrivá, cuyo entierro efectuóse ayer tarde, asistiendo numeroso cortejo en el que no faltaban representaciones de todas las clases sociales de esta localidad. Nuestro sentido pésame a la familia del extinto.

**Un bando.**—Lo ha dictado el Alcalde, en atención a denuncias efectuadas, prohibiendo que el vecindario arroje aguas sucias a la vía pública, ni a las canales que a ella vierten, como tampoco materias que produzcan fetidez, siendo castigados los infractores con una multa de 2'50 pesetas.

M.

6-3-924.

## Crónica local y general

### Llegada a Melilla

Ayer se recibió el telegrama siguiente: «El Teniente Coronel de las fuerzas expedicionarias al Alcalde de Mahón: Melilla 6, 9-50.

Llegado siete sin novedad, muy buena travesía; salud excelente; animoso espíritu; saluden pueblo Mahón, jefes, oficiales, soldados.

### Colorado.

Bien seguros de que interpretamos el sentimiento y la idea del pueblo menorquín, afirmamos que éste guarda para los conciudadanos militares expedicionarios la más grata ausencia y el más afectuoso recuerdo, tan vivos estos pensamientos y este cariño como se exteriorizaron al despedir al batallón que acaba de llegar a Melilla.

### Era de esperar

Para el que observa bien y razona con lógica era de esperar el aumento de la dotación de géneros del comercio de don Mateo Terrés y la consiguiente mudanza a más vasto local. Traslado que a su vez dará lugar a un incremento del negocio, ya extenso, prudente y bien entendido de dicha casa.

El establecimiento Terrés, atestado siempre de visitantes; aquellos escaparates en los que de continuo se exhiben exposiciones espléndidas, resultan ya pequeños y demandan mayor espacio, como requiere más elevadas regiones a donde remontan el vuelo, el pájaro bajo cuyas alas alienta cada vez más enérgica la fuerza ascensional.

Se imponía, pues, a todo trance, la mudanza que ya se prepara mediante activos trabajos, dirigidos perfectamente por los señores Terrés y que durarán todavía algunos días, para que se celebre luego la inauguración de los nuevos almacenes con una hermosa fiesta comercial dedicada especialmente al público.

El traslado de referencia es, conforme digimos, un suceso que en el importante ramo del comercio merece atención particular y del que se derivan estos temas que sucesivamente tratamos.

### Vapores correos

Procedente de Barcelona directamente ha llegado esta mañana el vapor «Mahón» con la correspondencia, pasaje y carga. Según nos comunica la Transmediterránea, saldrá a las dos de esta tarde para Alcudia y Barcelona.

Es probable, por lo menos lógico, si es que el interés público es la atención primordial, que el «Jaime II», que para llevar las tropas a Marruecos ha navegado como rápido, venga también desde Melilla a gran velocidad e invierta en el regreso igual tiempo que a la ida o sean unas treinta y tres horas, lo que le permitirá reanudar mañana, día de itinerario, los viajes directos Mahón-Barcelona y viceversa.

**Para el Batallón Expedicionario**  
Tenemos noticias de que las sociedades Menorca F. C. e Iberia gestionan la organización de un gran partido de foot ball para el próximo domingo, cuyo producto se destinará al Batallón Expedicionario del Regimiento Mahón número 63.

Dado el carácter de dicho acto, caso de llegarse a realizar, creemos y deseamos sea coronado por el éxito.

### C O K

Pídalo siempre a la  
FABRICA DE GAS

**Los operadores de los cines**  
En la «Gaceta» aparece una disposición por la cual se ordena que en el plazo que se fija en la misma todos los operadores de cinematógrafos que presten esta clase de servicios en locales destinados al público vienen obligados a someterse a un examen, que tendrá lugar en la Dirección de Seguridad, donde serán presentados los papeles que se indican en el mismo periódico oficial.

Desde luego, es condición indispensable el ser mayor de diez y ocho años.

Cuando estos exámenes estén terminados serán otorgados unos títulos de capacidad, y sólo los que los posean podrá dedicarse a tal ocupación en los locales destinados a ese género de espectáculos.

### Ateneo C. L. y A.

Hoy viernes, de las 20 a las 22 30, segundo gran Concierto Sinfónico del Central Hall, Westminster, por la orquesta Royal Albert Hall, director Sir London Ronald y la soprano Beatriz Miranda: obras de Dvorsk, Schubert, Landou Ronald, Elgar, Delibes, Jarnfelt, Saint-Saens, Wagner, Grieg y Bantock.

### C O K

El combustible más económico  
FABRICA DE GAS

### Crédito Mercantil de Menorca

<b>Bolsa de Barcelona de 6 de Marzo</b>			
Id.	5 p. l. A.	1920	95'35
Id.	» B.	»	95'30
Id.	» A.	1917	95'25
Id.	» B.	»	95'15
Interior 4 p. l. A.	»	»	71'30
Id.	» B.	»	71'30
Exterior » A.	»	»	87'60
Id.	» B.	»	87'50
Obl. Norte Prioridad Barcelona	»	»	87'25
Alicantes 3 p. l. 1.ª hipoteca	»	»	80'15
Id. Transatlánticas 4 p. l.	»	»	84'00
Id.	» 6 p. l.	»	101'00
Id.	» 1922.	»	105'75
d. Andaluces 2.ª serie fijo	»	»	51'50
Francos cheque París	»	»	33'10
Liras » Roma	»	»	35'00
Dollars » Nueva York	»	»	8'14
Libras cheque Londres	»	»	35'15

### BOLSA DE MADRID

<b>Febrero 26 de 1924</b>			
bligaciones Tesoro 5 p. l. A.	»	»	102'50
Id.	» id.	» B.	102'05
Cédulas B. Hip. España 4 p. l.	»	»	90'00
Id.	» id.	» 5 p. l.	99'00
Id.	» id.	» 6 p. l.	108'50

### Banco de Menorca

<b>Bolsa de Barcelona</b> Del 6 de Marzo 1924			
Francos cheque	»	»	33'10
Libras »	»	»	35'13
Dollars »	»	»	8'17
Liras »	»	»	35'00
Marcos »	»	»	00'00
Coronas »	»	»	00'00
Interior serie A.	»	»	71'35
Id.	» id.	» B.	71'30
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	»	»	000'00
Amort. 5 por 100 serie A 1920	»	»	95'25
Id.	» id.	» B.	95'25
Exterior serie A	»	»	87'60
Oblig. Barcelona de Electricidad	»	»	»
6 por 100 1920	»	»	00'00
Id. F. C. Catalanes 6 p. o. l.	»	»	00'00
Id. Cp. Gral. Tranvías 5 p. o. l.	»	»	93'00
Id. id. Transatlántica 6 p. o. l.	»	»	»
1922	»	»	000'00
Id. F. C. Norte Prioridad 3	»	»	»
por 100	»	»	67'00
Id. Sdad. Gral. Aguas Barcelona	»	»	»
6 por 100	»	»	101'50
Id. Cáceres Variable.	»	»	00'00
Amortizable 5 por 100 Serie A	»	»	»
1917	»	»	95'20
Amortizable 5 por 100 Serie B.	»	»	»
1917	»	»	95'20

## España en Africa

### Movimiento de tropas

**Temporal y operaciones**  
Se han recibido noticias de Melilla anunciando que reina fuerte temporal de Levante, que dificulta grandemente el desembarco de las tropas que van llegando de la península.

También ha obligado el temporal a suspender las operaciones que debían realizarse en breve, conforme anunció el general Primo de Rivera.

En caso de que descreciera el temporal las operaciones comenzarán mañana.

El enemigo está cada vez más pegajoso.

### El alto comisario

Melilla.—A bordo del cañonero «La ya» ha llegado el alto comisario, general Aizpuru, acompañado del general Correa y cuartel general.

Hoy marchó el comisario superior a Dar-Quebani.

### El «Cataluña»

Ceuta.—En las primeras horas de la noche del martes, entró en el puerto el crucero «Cataluña», procedente de la zona de Gomara.

Trajo a bordo los cadáveres de los marineros muertos frente a la posición de M'Ter y los heridos a causa de la explosión de una granada.

Momentos después de haber fondeado, fueron desembarcadas las bajas.

Los heridos han sido trasladados al Hospital Central.

En el Hospital se dispuso una capilla ardiente, colocándose los cadáveres del oficial y marineros, a los cuales velaron oficiales y clases.

### Fuerzas expedicionarias

Zaragoza.—Esta tarde, conforme a orden superior, llegada de Madrid, saldrá por la estación de mediodía un tren militar con un batallón de Infantería, compuesto de 622 plazas, entre cabos y soldados, más los jefes y oficiales correspondientes y la sección de ametralladoras.

No forma en este batallón ninguna recluta de los últimamente incorporados.

### Los transportes

Alicante.—Han llegado varios buques de la Transmediterránea para recoger las tropas y el material con destino a Marruecos.

Esta madrugada, embarcarán los

mulos y el material con las tropas de intendencia, correspondientes a la brigada de reserva que se encuentra alojada en el campamento de Rabssa.

Hoy llegará el batallón de Vizcaya que hasta ahora ha estado de guarnición en Alcoy.

Tan pronto como llegue embarcará con rumbo a Melilla.

También se espera el batallón de España, de guarnición en Lorca, que embarcará con el mismo destino.

## En torno del Directorio

### Decretos y medidas

#### Consejo

Dos horas duró ayer la reunión del Consejo del Directorio.

He aquí la referencia dada a los periodistas por el general Vallespinoza:

—A la reunión ha asistido el subsecretario del Trabajo, señor Aunós, que nos ha expuesto un plan completísimo y muy complejo de reorganización social.

Este plan se compone de varios proyectos, entre los cuales sobresale el de regularización de las enseñanzas técnicas y profesionales obreras, tales como las de artes, oficios e industrias.

En realidad en España se da preferencia casi absoluta a los estudios superiores de filosofía e historia y se desdeña la instrucción obrera y profesional tan necesaria hoy.

Como cristalización de este plan ha redactado el señor Aunós dos proyectos que ha aprobado el Consejo del Directorio.

Se refiere uno a la creación de una comisión organizadora que estudie la manera de verificarse la regularización de estos estudios, técnicos, metodizándolos; y el otro trasladando cuantas instituciones de esas enseñanzas técnicas hay en la actualidad que dependen del ministerio de Instrucción pública al del Trabajo, para darles la unidad de que hoy carecen.

#### La cuestión del paro

El Gobierno, atento a todos los problemas que plantea constantemente la realidad, según dice en una nota facilitada a la Prensa, estudia las causas del paro paulatino de algunas regiones, especialmente en Cataluña y Andalucía.

Hay que distinguir entre el paro provocado y aquel otro que provienen de una crisis fabril industrial.

El subsecretario del Trabajo ha pro-

puesto al Directorio la difusión de las Bolsas de Trabajo en toda España, con el fin de conocer exactamente el cense obrero y los paros forzados de los trabajadores.

Resulta que por deficiencias antiguas, las estadísticas que se hacen en las provincias son incompletas.

La creación de Bolsas de Trabajo tiende a poseer estas estadísticas completas.

#### Régimen local

Hoy será facilitado a la Prensa, un extracto del proyecto de real decreto relativo al régimen de Administración local que se publicará próximamente en la «Gaceta».

## Crónica Nacional

### Noticias varias

#### Los catalanes de la Habana

El «Centre Catalá», de la Habana, ha acordado que en el mismo se den en los sucesivos meses de idioma catalán, así como lecciones de sardanas.

Proyecta también solicitar por escrito, conferencias de las más ilustres personalidades catalanas, que serían leídas en los actos públicos que celebre dicha entidad.

#### Nueva moneda

La Fábrica Nacional de la Moneda prepara, o por lo menos tiene en estudio, la creación de piezas de una mezcla de níquel, aluminio y cobre por valor de 25, 10 y 5 céntimos de peseta. Con esta aleación se evitan los inconvenientes del bronce ahora en uso, entre ellos la suciedad.

Con la reforma se disminuirá mucho el peso y tamaño de nuestra clásica moneda de vellón.

Parece que la nueva moneda irá perforada por su centro, a fin de evitar confusiones.

## Telegrama oficial

Facilitado en la Delegación del Gobierno Madrid 7,

En la zona oriental de la sección salió ayer de la posición Principal para proteger el trabajo de los ingenieros y sostuvo tiroteo, resultando graves los soldados Fructuoso Cámara y David Alvarez, que falleció poco después.

Además de las bajas ocurridas en el servicio de protección de la compañía que arreglaba los pasos a los barrancos de Halli, fué herido leve el sargento Francisco Rancano, quien, con elevado espíritu, ocultó el percance, no siendo conocido hasta hoy.

En la posición Viernes fué herido leve el legionario Juan Noguera Soler.

A Benitez lleváse convoy de víveres, material y municiones sin novedad.

En Drius fué herido leve el soldado de Regulares de Melilla Salvador García Tajuán.

En Tafersit fueron heridos los legionarios Luis Rodríguez Sancho y el soldado de Ceriñola Bernardo Torreco, leve.

En Tafersit falleció el alférez del Tercio don José Bonet, herido ayer.

Llegaron los vapores «Jaime II», «Villareal» y «Marqués de Camps», desembarcando los batallones de Otumba, Mahón y Vizcaya, una compañía de zapadores, una sección de telégrafos y ambulancia de sanidad.

Quedaren alojados en los cuarteles de la plaza.

La aviación reconoció el frente, bombardeando los alrededores de Midar.

En la zona occidental, en la posición de Mter transcurrió el día con ligero tiroteo resultando grave el teniente de Artillería don Rafael Ruiz Algar y tres soldados indígenas.

En el resto del territorio sin novedad.

## ULTIMA HORA

### Cambio de saludos

El señor coronel del Regimiento de Mahón ha recibido del Jefe del Batallón expedicionario el telegrama siguiente:

«Melilla 6, 9 50

Llegado a las siete sin novedad; muy buena travesía; excelente espíritu; alojamos cuartel Hipódromo; saludos en nombre de todo el batallón.—Colorado».

A dicho despacho ha contestado el jefe del regimiento con el siguiente:

«Coronel, jefes y oficiales regimiento saludan ese batallón confiados en su brillante actuación que seguirán con interés y cariño.—Pérez Ortiz»

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

## Nuevo servicio de automóviles combinados con el ferrocarril de Mallorca desde el puerto de Alcudia a La Puebla y Palma

A la llegada de los vapores correos de Mahón y Ciudadela en el puerto de Alcudia, todos los viajeros que quieran pasar a Palma podrán tomar billete combinado hasta dicho punto con la seguridad de enlazar con el tren que sale de La Puebla a las 5'40 tarde.

ANTONIO FORTEZA.

Precio de pasaje combinado 1.ª clase 6'00 Ptas.  
Id. id. id. 2.ª clase 4'50 »

## PANADERIA «LA MAHONESA» DE MATEO SEGUI-RECTOR, 16

### TRASLADO

Tengo el gusto de manifestar al público que he trasladado mi domicilio desde la calle de San Fernando número 36 a la del Rector número 16, en donde encontrará los renombrados *llunguets*, pan francés, pan español y pan mahonés, fabricado con el esmero y perfección que caracteriza mi casa.

No confundirse: LA MAHONESA, Rector 16.—Mahón